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Prot.XI/2024/1062 lg 

Genova, 5 giugno 2024 

Al Signor Presidente 
dell’Assemblea Legislativa  
della Liguria 
SEDE 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA  

 
Oggetto: Sul Parco Nazionale di Portofino 
 
I sottoscritti consiglieri, 
 
PREMESSO CHE dal 2018 è in corso l’iter di attivazione del Parco Nazionale di Portofino, definito 
con legge nazionale e con un contributo d’avvio di circa 1 milione di euro. 
 
CONSIDERATO che negli anni Regione Liguria si è distinta nell’accumulare ritardi, rinvii, iniziative 
di carattere ostruzionistico in merito alla piena attuazione del dettato normativo, tant’è che la 
prima perimetrazione provvisoria del Parco Nazionale è giunta solo a seguito di una sentenza del 
TAR che intimava i soggetti competenti - a partire dal Ministero dell’Ambiente - a darne attuazione. 
 
CONSIDERATO altresì che a seguito di tale perimetrazione sono stati attivati gli organi provvisori 
del Parco Nazionale - il Comitato di Gestione Provvisorio - che ha operato per dotare il parco di 
strumenti e regole in grado di rispondere alle esigenze delle popolazioni locali e di dare un quadro 
di certezza normativa. 
 
VISTO altresì che, parallelamente a tutto ciò si era sviluppata una discussione in merito alla 
definizione “politica” dei confini del Parco, che prevedeva l’adesione di almeno 7 Comuni rispetto 
agli 11 inseriti nella prima proposta di perimetrazione. 
 
RICHIAMATE le diverse sentenze dei Tribunali Amministrativi Regionali che sono intervenute 
sull’iter di formazione del Parco Nazionale di Portofino, comportando una insostenibile sequela di 
stop e ripartenze che hanno comportato anche la perdita di risorse economiche ed un quadro di 
assoluta incertezza. 
 
CONSIDERATO che nel 2023, la Giunta Regionale, con l’allora Presidente Toti e il Vice Presidente 
Piana, avevano sottoposto all’attenzione del Ministero, ai fini dell’intesa prevista dalla legge, una 
proposta di parco a tre comuni, che riduceva di circa l’80% le aree protette rispetto alla proposta 
iniziale. 
 
CONSIDERATO che da parte del Governo - dopo una serie di passaggi - è stata dichiarata l’intesa 
su quei confini, nonostante il parere contrario di ISPRA, la struttura tecnica a supporto del 
ministero. 
 
CONSIDERATO altresì che, in attuazione di tale intesa - e del decreto collegato - era in corso di 
formazione il nuovo comitato di gestione, in cui, in maniera anomala, la Giunta Regionale aveva 
inteso nominare un Consigliere Regionale di maggioranza. 



 
SOTTOLINEATO che il comitato di gestione non era nel suo plenum, perché le associazioni 
ambientaliste avevano rinunciato a nominare - come previsto dalla legge - i propri rappresentanti 
in seno al nuovo parco, giudicando inaccettabile la scelta di Regione e Ministero. 
 
VISTO Che il TAR Liguria, a seguito di ricorso delle associazioni ambientaliste, con sentenza 373 
del 21 maggio 2024 ha previsto l’annullamento della nuova perimetrazione del Parco Nazionale di 
Portofino, promossa da Toti e Piana, facendo nei fatti rivivere la prima perimetrazione provvisoria 
del 2021, con contestuale riattivazione del Comitato di Gestione originario. 
 
CONSIDERATO altresì che ad oggi, in attuazione della sentenza, non esistono atti formali, nè da 
parte del Ministero nè da parte della Regione, che consentano al Comitato di Gestione originario di 
operare nella pienezza dei propri poteri, rispondendo anche alle numerose pratiche e all’attuazione 
degli iter amministrativi e autorizzativi di cui si fa carico il Parco Provvisorio. 
 
SOTTOLINEATO che dopo sei anni la Regione non è ancora riuscita a dare un chiaro e definitivo 
percorso per l’attuazione del Parco Nazionale di Portofino, facendo perdere risorse nazionali e 
comunitarie al territorio ligure 
 

SI INTERROGA IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE FACENTE FUNZIONI E 
L’ASSESSORE COMPETENTE 

 
Per sapere se:  
 
intendano sollecitare in tutte le sedi la riattivazione nella pienezza delle proprie funzioni del 
Comitato di Gestione nominato in seguito alla perimetrazione del Parco Nazionale di Portofino del 
2021, riattivata dalla recente sentenza del TAR. 
 
Se, contestualmente, intendano recedere dalla strada giudiziaria sottoponendo all’intesa con il 
Ministero la proposta condivisa di Parco Nazionale almeno a 7 comuni, come sollecitato da anni. 
 

 
 

 


